

向人民报告 请人民阅卷

惟实励新谋发展 臻于至善促提升

——2023年鹤壁农垦集团稳中求进助转型升级工作纪实

□本报记者 李凯

农为根本,垦为基因。鹤壁农垦集团作为与共和国同龄的市属国有企业,近年来不断探索转型创新之路,坚持向内“整合”,深挖公司产业潜力,整合旗下各类资源,各子公司协同发展,进一步做大做强农垦产业,拉长产业链条。坚持向外“联合”,加强与兄弟垦区和其他农业经营主体联合、联盟、联营,实现资源互补、合作共赢。坚持集中融合,推进一二三产业融合发展,打造“农业+”模式,推进农业与旅游、教育、文化、康养、互联网等产业深度融合发展,培育农垦经济新的增长极。

2023年,鹤壁农垦集团硕果累累,全国首批农产品质量追溯系统建设单位;省级生态农场、农业产业化省级龙头企业;集团旗下的玉米、桃等农产品通过国家绿色认证……这一切都离不开农垦人赓续前行的努力。



鹤壁农垦购物中心盛大开业



鹤壁农垦集团开展主题教育第二期读书班集中研讨活动

凝心铸魂 夯实思想根基

“集团的转型发展任重而道远,我们首先要明确怎么干、干什么、要干成什么,只有目标明确了,方能行稳致远……”在鹤壁农垦集团举行的主题教育第二期读书班上,集团党委书记、董事长裴顺昌就集团的未来发展,以专题党课的形式与大家进行了分享。

2023年,鹤壁农垦集团坚持以党建为引领,加强集团干部职工的思想政治建设,为高质量发展提供坚强保障。

其间,集团认真落实“第一议题”制度、党委理论学习中心组学习制度,第一议题学习研讨31次,组织理论学习中心组集中学习12次,开办理论学习讲座4场,及时跟进学习习近平总书记重要讲话60余篇,交流学习体会60余人次,进一步夯实团结奋进的思想根基。

围绕全市开展的学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,鹤壁农垦集团结合自身实际,认真制定主题教育实施方案和领导班子理论学习和落实重点措施任务清单,坚持学原著、读原文、悟原理,举办主题教育读书班2期、组织百余名干部职工到红色基地教育学习、开展集中学习研讨4次、研讨发言21人次、书写交流学习体会50余篇。

大兴调查研究。结合农垦业务工作实际,集团明确了班子成

以智为先 打造品质农业

农垦作为中国特色农业经济体系不可或缺的重要组成部分,组织化程度高,规模化特征突出。特别是农垦产业,不仅要坚持以农为本,构建现代农业全产业链,还要加快产业数字化转型升级。鹤壁农垦集团正在按照这一目标,奋勇前行。

“2023年,鹤壁农垦集团认真落实《中共鹤壁市委关于打造新时代高质量发展示范城市推进中国式现代化建设鹤壁实践的决定》精神,围绕‘保障粮食安全和重要农产品有效供给’这一主业,全面实施科技创新战略。”鹤壁农垦集团党委副书记、总经理赵磊介绍。

随着农垦改革稳步推进,传统产业转型升级势在必行,在“科技赋能”的加持之下,“智慧农业”产业模式已然形成。鹤壁农垦星农业发展有限公司(以下简称农发公司)就是其中之一。

农发公司经理金杉介绍:“我们公司的粮食产区位于全市30万亩高标准农田示范方的核心区。2023年,我们建成了‘一网统管、一屏统览、一体调度’的数字化应用系统,劳动生产率提高50%以上,单位面积产量提升10%以上,水肥药等农业投入品使用降低10%以上,被评为省‘5G+数字农业’应用场景示范单位。”

如今的农发公司,一批有干劲、有朝气的年轻人冲在前、作表率,他们积极融入全市高标准农田建设,以数字化与农业生产、农业经营、农业管理和服务深度融合为载体,利用“空天地”一体化技术,打造集数字田园、数字菜园、数字果园和数字果园为一体的智慧农业示范中心,争创省级农业科技示范园区。

“绿色”是农垦的底色,也是农垦作为国有农业企业坚守品质、追求高质量发展的优势所在。截至目前,该项目一期投资1亿元,规划用地6.1万平方米,采用双向调温控湿、二氧化碳耦联光合、气肥调控、封闭式无土栽培等先进技术,打造国内最先进的“植物工厂”。

明确了转型发展的目标,鹤壁农垦集团秉承着农业人的初心,深耕责任田从不懈怠,因为他们要让农垦粮、农垦菜,真正成为鹤壁老百姓信得过的产品。

说起果盘子,就不得不提到位



集团组织开展趣味运动会,职工身心得到放松



农发公司发展羊肚菌等特色种植

以变为要 推动转型升级

发展是第一要务,项目是第一载体。无论何时,项目建设无疑是牵动经济发展的“火车头”。

2023年,鹤壁农垦集团在不同行业领域开启新的尝试,其中,鹤壁农垦购物中心在岁末迎来了盛大开业,为农垦转升级“蹚”出了一条发展新路子。

2023年12月30日,鹤壁农垦购物中心门前锣鼓喧天,热闹非凡,闻讯赶来的市民朋友将购物中心门前广场围得水泄不通。

开业当天,商场内人潮涌动,不少市民选购着自己心仪的商品,商家忙得不亦乐乎。活动现场,鹤壁农垦购物中心还设置了砸金蛋、抽大奖、兑换鸡蛋等互动环节,吸引了不少市民参与其中。商场负责人告诉记者,仅元旦假期,三天的客流量就达到6万余人次,成交金额600余万元。

2023年,鹤壁农垦集团在市委、市政府的正确领导下,按照市委“355661”工程要求,聚焦经济发展主责主业,主动作为,统筹推进生产经营、项目建设等各项工作,集团公司营业收入、经营利润、投资等主要经营指标持续向好。

这一年,鹤壁农垦集团圆满完成市委、市政府和市主管

部门下达绩效目标24项,其中,市考核目标17项、市财政(国资)局考核目标7项。

2023年,集团各项考核目标完成或超额完成,全年国有资产保值增值率完成市下目标的101.76%,营业收入完成市下目标的153.75%,上缴税金完成市下目标的256.6%,实现利润2755万元。

行稳致远,进而有为。在鹤壁农垦集团全体干部职工大会上,大家对农垦未来的发展怀抱着憧憬,齐心协力向着“创建国家级生态农场、农业产业化龙头企业”“打造粮食安全国家队、科技创新示范区、现代农业排头兵”的目标而努力着。围绕目标坚持不懈抓落实,把更多“将来时”转化为“进行时”“完成时”,是鹤壁农垦集团当前转型升级发展的核心。

谈及集团未来的发展,裴顺昌表示,集团将继续坚持以党建为引领,牢固树立项目为王的理念,大力弘扬农垦精神,坚持品牌创建,做优粮食产业,做特果蔬产业,提振全体干部职工的精神状态,增强发展信心,激发内生动力,在农业产业化上当先锋、作示范,在全市建设新时代高质量发展示范城市中展现国企担当,作出农垦贡献。

本版图片均由鹤壁农垦集团提供



鹤壁农垦集团致力于为市民提供绿色、安全的农产品



职工书屋丰富了党员干部的文化生活



鹤壁农垦集团开展主题教育第二期读书班专题党课



鹤壁农垦购物中心开业当天吸引不少市民砸金蛋、抽大奖